

首闯总决赛便成十八年来最年轻冠军

西西帕斯 希腊神话

文体人物

后生可畏——伦敦的夜，为一个希腊年轻人沸腾。他像雕塑般棱角分明，并不只是那张冷峻的面容，还有勇敢的心灵，不傲娇，亦不谦卑，只是以新生代的自我面目，屹立于男子网坛的英雄时代。

西西帕斯在一场青春对话中，以6比7、6比2、7比6险胜蒂姆，第一次进入年终总决赛便一举夺魁。21岁，西西帕斯来势汹汹。

曾经是个“陪练”

三年前，西西帕斯来到伦敦，还只是个18岁的英俊少年。那年的ATP年终总决赛，他是学习观摩团的一员。西西帕斯与蒂姆并不相熟，但兴冲冲地主动请缨要做他的击球拍档。似乎陪着总决赛八位王者之一练球，自己也是与有荣焉。显然，在伦敦周日的这个晚上，在沸腾的全场观众面前，经过2小时35分钟的对决，西西帕斯与蒂姆的相互了解更进了一步。落败的蒂姆喊话：“希望我们两个能在未来奉献更多经典的决赛。”这是新生代初露峥嵘，或许也是他们作为伟大对手留存网坛历史的起始。

2018年初，西西帕斯的世界排名还在91位，不到两年，他成为最年轻的，也是最被看好的天王接班人。20出头的年纪，也许球艺非凡，但遇上大场面，大多有些怯，有些急。西西帕斯站上球场，便有着与年龄不相符的沉着。蒂姆已是总决赛的常客，他似乎更有把握。“包括我在内，人人都觉得我抢七拿下第一盘后，接下来会变得更容易了。但我的对手显然让这个夜晚变得充满变数，这是一场伟大的比赛。”西西帕斯在第二盘中似乎被全盛时期的费德勒附身，怎么打怎么有，不可阻挡，“我也不知道我在第二盘怎么会发挥得这么出色，我破发了两次，我赢得了比赛。”没人看出来西西帕斯吃了止疼片上阵，脚伤已经让他头疼了整整一周。

蒂姆自言已付出了“110%的努力”，但仍旧失掉了这场决赛。首度跻身年终总决赛的西西帕斯也成为该项赛事改制(2001年)以来最年轻的冠军。已经连续第四年，年终总决赛的王中之王都是新面孔。

灵魂一直有趣

有趣的灵魂万里挑一，这是比球技精湛更难能可贵的。西西帕斯，以强势的发球表现，流畅的单反，“炸裂式”的截击以及与球迷的趣味互动，在职业网坛争得一席之地，他更被视为职业网坛最特立独行的一位。

他是哲学家。赛场之外，西西帕斯会花不少时间来录制、剪辑他那些奇奇怪怪的旅行短视频。他在社交媒体上，为自己贴上标签“世界探险家”和“抽象派摄影师”。“探索的旅程不是去寻找新大陆，而是以全新视角看待一切，”辛辛那提大师赛早早出局后西西帕斯发文。“不要背向那些能够让你成就更好的自己的一切！”上海大师赛后他写道，“所有重要的环节都浓缩在向前迈进的那一刻。要让生活的点滴重要化，不要让时间悄无声息带着留白逝去。”这是他在纽约城的感悟。没错，也许不久西西帕斯可以出一本文集，将思想的火花书写成册。

他是慈善家。希腊遭遇火灾时，西西帕斯要求父亲做一个基金会。那时候他并没有很多钱，但发起的一项活动仍帮助了不少人。父亲为儿子骄傲：“他试图找到提高民众意识筹集资金的方法，最终他做到了。那一周我和他待在一起，他每天要花10个小时来做这项工作，还要尽力把钱打到希腊，但因为火灾当地不少银行账户被封锁，实施救助困难重重，不过他尽力通过和ATP的关系来打通阻碍，简直不可思议。”排名更高，奖金更多，如今西西帕斯做起慈善更有底气。

他也是坏小子。真实，是新时代年轻人的底色。西西帕斯可不是好好先生。赛场上他也有着斑斑劣迹。与梅德韦杰夫打球，惹得他不快就直接大骂对方“该死的俄国佬”。遇上和自己较劲的裁判，他也不客气地直接撒气：“你们法国人都是软蛋。”他也为自己的暴躁脾气吃了不少罚单。

自信，自在，自我，西西帕斯和他的同伴们，就这样闯荡江湖，掀起新一轮风风雨雨。

本报记者 华心怡

国际跳棋“跳出”好苗子

智运会收官日比赛更趋激烈

我在现场

智运会接近尾声，围棋、象棋、国际象棋、桥牌和五子棋都已决出多个冠军，国际跳棋却刚刚进入高潮。今天，智运会国际跳棋比赛产生6枚金牌，上海队一口气揽下3枚金牌。



慢工出细活

本届智运会，国际跳棋个人赛要下11轮，是大会所有项目中轮次最多的。每天上下午各一轮的赛制，意味着棋手要有足够的耐心和坚韧的意志，就像搭乘一列慢车，其他乘客到站下车了，你还得在空荡荡的车厢里继续前行，直至终点。这也是为什么，8连胜时有人觉得64格女子上届冠军、上海队的刘沛卫冕在望，她却摇头，“慢慢下呗。”这名智运会四朝元老还嫌时间不够用，“这次赛制改了，每方30分钟，走一步加15秒。可能是我年纪大了……”（见上图，左为刘沛 金雷 摄）

棋台上，大家比技术，下了棋台，比心态，比体力。刘沛自评，跟过去相比，最大的变化是稳了，“以前急，有些下法会冒险，现在想得更周全。”每天，她早睡早起，把活动范围圈定在附近的超市。只是有一晚早睡个把小时，一夜醒了八次。刘沛说笑，“脑子里还在想棋吧。”

舶来品新生

按照巴西规则，智运会64格个人赛的开局由抽签决定。一共有多少个开局呢？396个。要对所有开局烂熟于胸，棋手平时得做多少功课？刘沛的笔记本上，曾记了1900多盘棋谱。

没有一个冠军是仅靠天赋就能换来的。在国际跳棋里算大姐大的刘沛，也是最用功的那位。“年轻棋手的技术水平都上来了，过去是上海、湖北、山东，现在浙江、江苏整体都很强。”第6轮与吉林队新锐崔书畅对弈，刘沛一度面临被逼和的局面，最后对手没看清机会，她才惊险取胜。

一晃，从首届智运会设项至今，国际跳棋已经走过12个年头。从几乎一张白纸到如今培养出首位世界冠军，这项古老的智力运动移居中国，焕发出旺盛的生命力。担任本届大赛仲裁委员的国际象棋大师叶荣光长期担任国跳教练，他向记者确认，今年智运会上就有五队聘请了6位外教，比如上海队的乌克兰籍世界冠军尤里，湖北队拿下10次世界冠军的俄罗斯棋手契佐夫，这些最强外脑的集体引进，颇有让中国棋手未来弯道超车的架势。

这不，智运会100格男子少年个人赛上，上海队的花季少年周德邦一路领跑，吸引了更多有学棋计划的家庭目光。刘沛说，将来一定教儿子学棋。

不断拓展的体教结合育才模式，以后若加上专业建制的保障，中国的国际跳棋为什么不能像围棋、国际象棋那样，站到世界的中心呢？特派记者 金雷（本报衢州今日电）



■ 西西帕斯掀起青春风暴 图 新华社

数字说话

7 西西帕斯成为ATP年终总决赛历史上第七位首次参赛便捧杯的男单选手，也是首位来自希腊的总决赛男单冠军。

14 西西帕斯是14年来首位在ATP总决赛亚军决赛中反败为胜的冠军。之前是纳尔班迪安，他2005年在上海面对费德勒，在0比2落后的情况下上演大逆转。

21 21岁又3个月的西西帕斯成为18年来最年轻的ATP总决赛男单冠军。之前是休伊特，他2001年间鼎冠军时只有20岁。

正品虫草产地直卖节热抢中，11月20日结束，快！

玉树虫草最低88元/克？
非断草，非陈草，一克就卖！

现场自选自挑，欢迎比价，好虫草真不贵！
青海玉树高海拔产区直供，虫体完整，假一赔万！

高海拔藏区直采，省去中间环节，虫体完整，货真价实！

我们家的虫草，保证是直接来自玉树高海拔产区的好虫草（平均海拔4000米以上），由当地牧户直接从山中采收的正宗真货，不需担心是其它较低海拔地区出产，或假货混杂。就拿这款小草来说，虽然头数小，虫头草头完整，虫草香味十足，吃起来和其他大草没什么明显区别。欢迎你到现场看一看，挑一挑，还可亲自品尝样品，由于备货少，很抱歉每人仅限20克，卖完就结束。

千真万确！最低88元/克！
卖这么便宜？虫草的品质怎么样？

“立冬后，不少消费者都会买一些冬虫夏草给人吃吃，说实话价格还是不方便，长期肯定吃不消，作为老客户得知这次优惠信息后，都觉得太不可思议了！这次一定要到现场去看看，一定趁这个好机会多买一点。”

谈到价格如此便宜时，负责人这样说：“为了让消费者吃得起冬虫夏草，我们从始终坚持“产地直接供货，薄利多

销”的直销惠活动，提前低价位囤货，减少了2、3级中间商，取消了高利润加价，确实做到了“货真价实，优质平价”的目的。同时为了打消大家的顾虑，我们承诺现场在售虫草均为正品，不满意15天无条件随时退换货。



规格/斤	优惠价	特别买赠
3600头小虫草	88元/克	限购20克
3200头虫草	158元/克	买50g送2g 同品同规格
1600头虫草	258元/克	
1000头虫草	398元/克	

地址：南京西路555号二楼212-213

订购热线：021-80261688（货到满意付款，15天退换货）

晚宝良品 广告